

山东省古生物学会第二次会员代表大会 及学术讨论会在烟台召开

山东省古生物学会第二次会员代表大会及学术讨论会于1985年12月7日—10日在山东烟台召开,出席会议的代表来自山东省16个单位共31名,代表全省100余名会员。

开幕式由周和仪同志主持,曹国权理事长致开幕词,山东省科协学会部、烟台市科协学会部和山东省博物馆的负责同志到会讲了话。大会收到中国古生物学会、江苏省古生物学会、甘肃省古生物学会、山东省地质学会等单位 and 个人的贺信、贺电,对大会表示热烈祝贺,使与会代表受到很大鼓舞。秘书长张俊峰同志做了工作报告,汇报了自山东省古生物学会成立以来所做的工作和学术活动情况。烟台市电视台在新闻节目中及时作了报道。

特邀代表俞昌民、张逸信、王思恩、毕德昌等同志做了学术报告。

会议共收到论文24篇,有周和仪等10名代表在大会上做了学术发言,内容十分丰富,都是近几年来在科研、教学和生产实践中所取得的新成果或新成绩。涉及古地理、古气候、古生态方面的报告占二分之一;而且报告人绝大多数都是中、青年古生物学工作者,说明古生物学界人才辈出,后继有人。讨论会上,代表畅所欲言,互相交流,收到了很好的效果。

大会经过酝酿,选出了第二届理事会:曹国权(理事长)、黄浩(副理事长兼秘书长)、周和仪(副理事长)、程广芬(副理事长)、张俊峰(副秘书长)、王先起(副秘书长)、王明镇、王保忠、刘汉男、刘德正、沙业学、陈孝燕、张又秋、苟淑名、林和茂、姚益民、钟仕兴、高建西、宿星慧。聘请张生同志为学会秘书。挂靠单位仍为山东省博物馆。

张俊峰供稿

三叶虫、头足类学科组在湘西同时举行学术年会

中国古生物学会三叶虫、头足类学科组学术年会于1985年10月11日到18日在湖南省慈利县召开,会议得到了湖南省地矿局、慈利县政府、尤其是慈利县科协的大力支持。

三叶虫学科组原定85年8月在新疆霍城县果子沟召开现场会议,参观天山—兴安地槽区的寒武系典型剖面——果子沟寒武系剖面,并已作了一些准备工作,后因种种原因遂将会议改在湘西,结合参观湖南桃源一些过渡相区寒武系、奥陶系剖面召开学术年会。头足类学科组学术年会早已确定在湘西召开,请湖南区调队刘义仁同志具体筹备。鉴于刘义仁同志也是三叶虫学科组成员,为节省人力、物力、财力和时间,两学科组经协商决定同时召开。

会议11日上午开始,慈利县县长参加了开幕式,开幕式后即由中国古生物学会理事长兼三叶虫学科组组长卢衍豪教授作“国际各纪界线研究的进展和现状”的讲演,卢教授详细介绍了国际各界线工作组在选择界线路型方面的工作进展情况,指出我国二叠系—三叠系界线、泥盆系—石炭系界线、奥陶系—志留系界线、寒武系—奥陶系界线、前寒武系—寒武系界线的剖面都有很强的竞争力,着重介绍了后两条界线研究的现状,指

出了在竞选层型剖面中我国的有利条件及今后努力方向。卢教授的报告对代表们是巨大的鼓舞。之后,两学科组便各自独立进行学术交流与现场参观。头足类学科组有13人先后作了报告或讲演,有的介绍了古生物研究方面的新成果;有的介绍了有关菊石或鹦鹉螺的生物地层研究的新进展;有的还介绍了有关头足类研究的国际动态。头足类学科组的代表还在刘义仁的带领下参观了慈利宜冲桥和桃源九溪奥陶系剖面,实地野外考察给代表们提供了更多相互交流、增长知识的机会。三叶虫学科组在这次会议上收到了25篇学术报告的摘要。学术交流之后,三叶虫学科组的代表们参观了桃源九溪寒武—奥陶系界线地层及桃源瓦尔岗寒武系剖面。

参加这两个学科组会议的正式代表和列席代表共八十余人,他们分别来自全国二十二个省、市、自治区,分属地质矿产部、煤炭部、石油部、冶金部、大专院校、科学院等单位。大家利用数年一度相聚的大好机会交流情况、切磋学问、现场考察,都觉得得益非浅,用其他办法是不可能在这这么短的时间内取得这么大收获的。

古森供稿